

DELAVSKA POLITIKA

Izjaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
Uradništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Vrbovje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega značaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno Din 10.—, za izozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 71

Sreda, 2. septembra 1936

Leto XI

Počasi se prebuja- jo demokratične sile

Te dni smo čitali, da je predsednik čehoslovaške republike obiskal severozahodne nemške pokrajine republike. Večkrat je govoril. Naglašal je, da je republika demokratična in da je nje bodočnost le v demokraciji. Vse narodnosti (ne samo plemena) smo državljani in naloga teh državljanov je, da se čimpravičnejše sporazumevajo o vseh vprašanih. Državljanom se ne sme delati krivic. Celota so in kot deli te celote imajo enake pravice. Celota moramo ostati.

V tem duhu je govoril predsednik republike dr. Beneš, svobodno izvoljeni glavar republike.

Politika drja. Beneša in vse čehoslovaške demokracije je predvsem kulturno delo filozofa drja. Masaryka, ki je vzgojil ne le republikanski, ampak tudi demokratični narod v tej državi.

Vsak, kdor iskreno zasleduje politiko čehoslovaške republike v tem zmislu, je prijetno dirjen; neprijetno pa, če opaža, da v nekaterih sosednih deželah ni tega duha.

Mi smo že pred dvema leti (sicer smo itak demokratičnih načel sploh) načeli vprašanje koncentracije demokratičnih sil v državi. Storili smo vse, kakor je bilo mogoče. Sedaj s tem sicer nočemo trditi, da v državi ni demokratičnih sil. Demokratične sile so tu, toda bavijo se s postranskimi vprašanji, s formalnostmi, z raziskavanjem obisti te ali one demokratične skupine, kar pomeni le zavlačevanje koncentracije demokratičnih sil in brskanje po nejasnem kaosu, ki postaja še bolj nejasen. V vprašanju konsolidacije demokracije je samo eno načelo in eno vprašanje. K demokratičnim silam se morejo pridružiti samo one sile, ki so res demokratične, ki res hočejo demokratično rešiti sporne probleme, pa naj bo to hrvaško ali gospodarsko vprašanje. V tako konsolidacijo morajo vsi pravi demokrati, ki jih je dovolj med Slovenci, Hrvati in Srbi, ne da bi se ozirali na razne intrige elementov, ki hočejo še danes izrabljati položaj le v svoje sebične politične ali gospodarske namene. Pravi demokrat mora dati to kar mu gre Slovincu, Hrvatcu in Srbu.

Opazamo sicer, da se pojavljajo stremjenja po konsolidaciji demokracije. In prav pri srbskih ideologijah je ta val močan, ki ga tudi mi pozdravljamo in želimo, da bi val demokracije, prave demokracije poplaval čimprej vso državo v politični in socialni blagor prebivalstva.

Dr. Schacht in dr. Ley

Spor zaradi izboljšanja najslabejših plač

Dr. Schacht je nemški gospodarski minister. Dr. Ley pa voditelj delovne fronte v Nemčiji.

Dr. Ley je obljuboval, da se bodo najslabše plače v trgovini in obrti v kratkem izboljšale, vsaj pa do 1. oktobra.

Ta izjava je podjetnike silno vznemirila in dr. Schacht je izjavil, da o izboljšanju plač niti govora ni. Dr. Ley mora dati dr. Schachtu zagotovilo, da takih napačnih izjav ne bo več dajal in ne agitiral za izboljšanje plač na shodnih. O teh stvareh odloča le gospodarski minister, hvala dr. Schacht.

14.000 tekstilnih delavcev v gibanju

Pokret v središču tekstilne industrije na Gorenjskem traja. — Industriji zavlačujejo pogajanja.

Zahteva tekstilnega delavstva po sklenitvi kolektivne pogodbe je naltela pri delodajalcih na neverjetno trdovraten odpor. Čeprav osnutek pogodbe, ki ga je izdelal centralni tarifni odbor strokovnih organizacij ne predvideva nobenega povišanja sedaj obstoječih povprečnih mezd, so podjetniki s svojim zadržanjem vendarle takoj pokazali, da jim stvar ne ugaja.

Izjava tajnika zveze industrijcev, da bodo pogajanja mogoča šele čez štiri mesece, ukrepi industrijcev, ki so požurili produkcijo in transport zalog iz tovarniških skladišč, so dali delavstvu slutiti, da akcija ne bo potekla tako gladko, ampak da bo v zadnjih mesecih utrjena skupnost tekstilnega delavstva izpostavljena težki preizkušnji.

V očigled pripravam gospodov industrijcev je delavstvo minila potrpežljivost predvsem v središču tekstilne industrije, v Kranju, kjer delavstvo

Pridružilo se mu je delavstvo v predilnici Gassner & Glanzman v Trzihu in delavstvo v tekstilni tovarni v Škofji Loki. Delavci so enostavno ostali v obratih, ki jih še vedno niso zapustili.

Za 28. avgusta sklicana pogajanja so ostala brez uspeha, tako tudi vsi nadaljni poizkusi delavskih predstavnikov, da bi prišli do rezultata.

Industriji izjavljajo, da se bodo pogajali šele ko bo delavstvo zapustilo zasedene obrate. Ta zahteva ni

v ničemer utemeljena, ampak predstavlja — tak je splošen vtis — samo prazen izgovor delodajalcev. Večina gospodov tovarnarjev je namreč proti kolektivni pogodbi in želi, da ostanejo razmere kakršne so. Oni ne bi radi priznali strokovnih organizacij kot enakovrednih partnerjev pri urejevanju delovnih pogojev, ampak bi ta vprašanja najrajši reševali tudi še nadalje individualno, s svobodnim dogovorom tovarnarja s posameznim delavcem. To in ničesar

Položaj v Kranju

Kranj, dne 31. avg.

Podjetniki so odpovedali službe stavki v delavstvu, ki se bori proti šikanam in za boljšo mezd, ki je v Kranju slabša kot drugod. Delavstvo bo moralo vztrajati v boju za oni malenkostni del človeških pravic, ki mu jih, razen kapitalistične klike, priznava vsa poštena javnost. Ta kulturna in socialno čuteča javnost je velikodušno priskočila na pomoč delavstvu z življenjem in denarjem. V tovarnah se povsod kuha za najpotrebnejše stvari. Tudi prenočišča so urejena. Obrabi delavcev, ki so bili prej beli in blede, so zdaj rujavi od solnca. Prve dni se je pojavila med delavstvom influenza, zdaj pa že polagoma mineva, kar je

drugega se ne skriva za zahtevo delodajalcev po izpraznitvi obratov, ker bi sicer gg. tovarnarji dali vsaj zagotovilo, da bodo pristali v načelu na predloženo pogodbo, ako delavstvo zapusti obrate.

V tem težkem in odločilnem boju se tekstilno delavstvo zaveda kaj stoji na kocki. Zato bo disciplinirano stalo za navodili in ukrepi centralnega tarifnega odbora.

Tekstilno delavstvo v boju za svoj obstoj lahko računa na solidarnost vsega ostalega delavstva.

znak, da jih solnce v zdravju utrjuje. Prvo nedeljo je bilo preskrbljeno, da je delavstvo lahko zadostilo svoji verski dolžnosti, minulo nedeljo pa so podjetniki to prepovedali. Med delavstvom je še vedno dobro razpoloženje in je red vedno bolj popoln. Po kranjskih trgovinah vlada prava praznoba, pa tudi obrt je prizadeta. Zdej se jasno vidi, da je delavec glavni konzument in kako bi poživel vse gospodarstvo, če bi delavstvo bilo pošteno plačano. Tudi kmetje na trgu slabo prodajajo. Delavstvo je odločeno vztrajati do konca, saj so njegove zahteve življenska nujnost, samo drobec tega, kar mu po pravici pripada.

Mezdno gibanje pri TPD uspešno zaključeno

Solidarnost rudarjev je zmagala

Nova kolektivna pogodba podpisana

Na podlagi sklepa medstrokovnega odbora z dne 27. avgusta t. l., da se doseženi sporazum med zastopniki delavstva in TPD da v končno veljavno odobrenje ali odklonitev rudarjem samim, je medstrokovni odbor v soboto, nedeljo in ponedeljek sklical v revirjih tozadevna zbo-

rovanja.

Na teh zborovanjih, katerih so se rudarji polnoštevilno udeležili, so predstavniki medstrokovnega odbora tolmačili predloge nove kolektivne pogodbe.

Navzoči rudarji so te predloge soglasno, brez ugovora sprejeli, na-

kar so zastopniki rudarjev v ponedeljek, dne 31. avg. ob 3. uri popoldne podpisali novo pogodbo.

Nova pogodba stopi v veljavo s 1. septembrom 1936.

O podrobnostih pridobitvah v novi kolektivni pogodbi bomo še poročali.

Pomirjena Avstrija

Politični »prestopki«

V prvem polletju, to je od 1. januarja do 30. junija 1936 je bilo na Dunaju političnih postopkov proti »političnim rogoviležem« proti režimu 31.163, to je vsak dan 203 primeri.

Krščanski socialc Kunschak ugovarja

V »Oesterreichische Arbeiter-Zeitung« z dne 8. avgusta pravi Kunschak, da »radikalno misleče delavstvo, kakor je marksistično, ni za vodene novejšje reforme, ki se niti ne dotaknejo dejanskega stanja kapitalistične družbe.« Po tej značilni sodbi pa še pravi, da »kljub stanovskemu družabnemu redu in notranjim političnim dogodkom, odločuje vendar le delavstvo tako kakor prej.«

Kunschak spoznava; ne vemo pa, če bo še kaj koristilo njegovemu krščanskemu delavskemu gibanju.

Solidarnostni boj 1000 kovinarjev v Celju

Podjetje Westen grozi 100 delavcem z odpustom

namestu, da bi discipliniralo inozemskega mojstra.

Delavstvo v tovarni Westen se že 5 dni bori proti nevdržnim metodam v tovarni. Dne 26. t. m. je delavka Brance nosila ponve v sušilnico, po nesreči je zadelo v glavo delavko Ogrizek Marijo in ji je ena ponve padla na tla. Mojster Fleck, inozemec, je tedaj pristopil k delavki Ogrizek, ki ni bila nič kriva in ji dal klofuto. Mojster Fleck, ki je že dobro poznan pri oblastih in je imel že nešteto konfliktov z delavkami v tovarni, je s tem činom razburil delavke. Ker ni g. Westen proti njegovemu postopanju nikoli ničesar ukrenil, so delavke sedaj pristopile k samoohranbi in so hotele mojstra postaviti lastnoročno na cesto. G. Westen, ki je bil poklican v tovarno, je velel ustaviti obrat in ni več pustil delavcev v tovarno.

Delavstvo je torej izprto. Razprave, ki so se vodile pod vodstvom župana g. Mihelčiča, niso rodile nikakršnega uspeha. Podjetje zahteva odpustitev do 100 delavcev, na kar pa delavska delegacija ni, ne more in ne sme pristati.

Delavska delegacija ne zahteva ničesar drugega, kakor da se delo obnovi, zamujeni čas plača, mojstra Flecka pa odstrani iz podjetja.

V tovarni ni stavke. Delavstvo je izprto, Delavstvo je delavoljno.

Delavstvo je odločeno boriti se proti srednjeveškim metodam inozemcev do skrajnosti in tem potom obvešča vso pošteno javnost, da ne bo nasedala raznim, namenoma napačnim govoricam.

S. M. R. J., Celje.

